

## 编者按

2024年，是全面贯彻落实党的二十届三中全会精神的开局之年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是我市实施产业转型升级三年攻坚行动的启动之年。一年来，贵港市各级机关党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，抢抓自治区加快“一区两地一园一通道”和平陆运河经济带建设重大机遇，锚定贵港市产业转型升级三年攻坚行动“两年有突破”目标，真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进，以高质量机关党建助力新时代贵港现代化建设。本期《机关党建》报道桂平市委市直机关工委、平南县委县直机关工委、港北区直属机关工委、覃塘区直属机关工委2024年的工作经验，敬请关注。

## 桂平市委市直机关工委：

## 党建领航 笃行实干

**桂平讯** 去年，桂平市委市直机关工委践行新时代机关党建使命任务，扎实推进基层党建“五基三化”深化年行动，赋能机关党建新活力，在推动高质量发展中展现新担当新作为。

举旗铸魂，“两个维护”更坚定坚决。桂平市委市直机关工委在“学”上下实功，坚持以党的政治建设为统领，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，抓实党纪学习教育，组织工委领导班子举行读书班4期、理论学习中心组学习8次、上党课4次，组织下辖党组织书记讲党课610多场。在“思”上谋实招，强化培训赋能，年内举办党组织书记、党务干部等培训班4期，受训党员360多人次；搭建“宣讲团进机关”“学思想 建新功”等宣讲平台，擦亮机关党员先锋底色。在“做”上求成效，督促机关党组织用好“三会一课”、主题党日等载体学习，严格落实“第一议题”制度、“首课制度”和党组理论学习中心组学习列席旁听制度，全年共列席指导机关基层党组织民主生活会、组织生活会和理论学习中心组学习40多场次，开展主题党日活动3200多场次。

靶向聚力，基层基础更扎实牢固。桂平市委市直机关工委强化责任传导压力，压实党组织书记第一责任

人责任，督促落实“三委员”职责，走访新任党组织（党委）书记。及时调整优化党组织设置，去年，新成立、撤并或更名党组织共16个，督促指导36个党组织完成到期换届、改选或补选工作。分类指导精准施策。落实“五基三化”深化年行动，工委班子成成员定点联系基层党组织，进行精准施策指导，年内开展“两随机一精准”检查3次，覆盖220多个党支部。

强化党员教育管理。贯彻落实中国共产党不合格党员组织处置办法，积极推进“党员进党校”培训、党内关爱等工作，年内新发展党员33名，走访慰问党员283名。创新开拓，模范引领更显著有效。品牌培育树典型，持续深化模范机关和清廉机关“双建双促”、“四强”党支部建设，持续开展“学习身边榜样”和“两优一先”评选活动，年内有6人获选树为贵港市“荷城攻坚先锋”、32人获选树为“浔州实干标兵”，进一步激发党员创先争优的自觉性和主动性。搭建平台晒比拼，充分利用“贵港机关党建”等平台，发表党建文章40多篇，营造争先创优的浓厚氛围。深化机关党建“协同提升工程”，积极构建党建工作与中心业务工作相融互促的新模式，年内开展联合共建活动30多场次。激励担当显力量。深化“难点

问题书记一线办”、党员领办项目制度等活动，党员在一线担当实干挑重担、扛旗争先比贡献，桂平新材料产业园等重大项目建立临时党组织，发挥战斗堡垒作用，促使总投资219亿元的心连心化工复肥项目实现当年开工、当年竣工投产，营商环境进一步优化，在该市经济高质量发展中彰显机关党建力量。

挺纪在前，机关作风更务实过硬。桂平市将清廉机关建设与清廉家庭、清廉国企等单元融合共建，组织家风助廉“五个一”活动和“清廉家风”主题征文活动，落实廉政家访、提醒谈话等制度。抓好“关键少数”，强化对“一把手”和领导班子监督主体责任落实情况的监督检查，持续纠“四风”树新风。用好警示教育“活教材”，组织党员观看警示教育片、参观警示教育基地。加强监督提质效，全面推行新任党组书记走访沟通机制、新任基层党组织书记任前谈话制度、机关党建预警提醒和组织处置机制等，根据工作需要对党务干部、分管领导、党组织书记进行逐级提醒，对履行职责不力的启动问责程序。机关干部作风持续向好，推动机关形成风清气正、实干为要、奋勇争先的良好氛围。

（韦煜艳）

## 港南区直属机关工委：

## 凝心聚力强党建

**港南讯** 党旗飘扬，风帆正劲；百舸争流，机关在前。去年，港南区直属机关工委以创建模范机关和清廉机关为抓手，扎实推进基层党建“五基三化”深化年行动，促进机关党建工作全面提质增效。

港南区直属机关工委聚焦“政治功能强”，融入中心大局，强化政治建设。筑牢走好“第一方阵”的思想根基，规范执行“第一议题”制度，通过跟进全面学、引领示范学、融会贯通学，组织党员领导干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想和二十届二中、三中全会精神，全年共38篇调研成果获贵港市、港南区党建研究会通报表扬，相关党建课题研究获《中国组织人事报》《广西组工》等报道推广，锻造走好“第一方阵”的舆论铁军。常打思想“免疫针”。以开展党纪学习教育为契机，组织港南区直各机关开展廉政党课300多次，廉政谈话500人次，观看警示教育片120多次，召开警示教育会50余次，持续教育引导党员干部增强廉洁意识。不断优化“一机关一品牌”工作格局。以创建模范机关为抓手，聚力打造出20多个特色党建品牌，努力实现“一支部一品牌，一支部一特色”。港南区模范机关和清廉机关建设先进经验得到其他省市肯定。

港南区直属机关工委聚焦“支部班子强”，融入支部培育，强化组织建设。压实机关党建工作责任，年初组织召开党组织书记抓党建述职评议大会，研究制定年度区直机关党的建设工作要点，为各单位党组（党委）落实机关党建主体责任提供明确“路线图”“指南针”。持续优化组织建设，建立机关党建常态化检查督促机制，组织开展党建工作“交叉互检”，对53个所辖党组织开展“全面体检”，推动问题整改100多项，实现问题整改闭环管理。系统化完善党组织建设，认真做好党组织按期换届选举工作，2024年指导44个党组织完成换届工作，结合机构改革工作，撤销1个机关党组织，新成立4个党组织，升格1个党支部为党总支，进一步深化组织体系。

港南区直属机关工委聚焦“党员队伍强”，融入教育管理，强化队伍建设。着力强化思想政治教育。举办“党课开讲啦”“学习身边榜样”等活动，唱响主旋律，港南区应急局陈家斌、港南区农业农村局蒙全等同志的身边榜样事迹得到国家退役军人事务部、八桂先锋的宣传报道；港南区检察院微党课《赓续红色血脉践行检察使命》荣获贵港市2024年“支部书记赛党课”优秀作品一等奖。着力强化党务干部能力，建立机关党务干部备案和“应知应会”机制，分批次开展党组织书记、党务干部培训4次，开展“面小而精”的专题培训4次，把党务干部“大部队”培养成党建工作的内行人。着力强化党员教育管理，执行党员教育培训工作规划，组织区直机关各党组织开展各类党员干部集中培训100多期，进一步增强党性意识。加强政治把关，做好发展党员工作，按程序接收预备党员15名。凝聚合力推进老干部工作，引领老党员发挥余热，积极参与基层社会治理，港南区法院退休党支部获评贵港市2024年“六好”离退休干部示范党支部。

港南区直属机关工委聚焦“作用发挥强”，融入先锋服务，强化作风建设。党建联建凝聚合力。进一步深化拓展“机关党建联动体”平台，各“机关党建联动体”根据业务特点和中心工作采取“六联+X”的方式开展活动40多次；通过“一对一”跟进服务、跟踪督导方式，为企业解决实际问题30多项，有力推动机关党建服务经济社会发展。党建业务互融互促，积极将党建融入产业发展、项目建设全过程，在港南区机关党组织中开展“项目攻坚红色先锋”实践活动，100多名党员干部奋斗在重大项目建设一线，统筹推进70多个市级层面以上重大项目建设，将党的政治优势和组织优势转化为推动项目建设的强大动力。积极发挥党员先锋模范作用。组织开展“我为群众办实事”“双服务 双报到”等活动260余次，帮助群众解决困难400多个，切实做到支部有号召、党员有行动。深入推进“荷城攻坚先锋”和“五问五争两承诺”行动，港南区直机关107名党员干部获评贵港市及港南区先进个人。

（梁丽琼）

## 港北区直属机关工委：

## 抓好“四个坚持”

## 打造“四个标杆”

**港北讯** 2024年，港北区直属机关工委着力抓好“四个坚持”，打造“四个标杆”，全面提高机关党建质量，为加快推动新时代港北现代化建设提供坚强保障。

港北区直属机关工委坚持理论武装，打造政治过硬的标杆。坚持“第一议题”学，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为机关理论学习中心组、下辖党组织学习的重要内容，引导机关党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。注重常态化学，结合党纪学习教育，推动下辖党组织以“三会一课”、主题党日活动等形式开展经常性学习，组织党员干部原原本本学《中国共产党纪律处分条例》，参观警示教育基地、旁听庭审，使机关党员知敬畏守底线。开设专题辅导，组织党员聆听广西时代前沿知识讲座，开展“党建沙龙”活动，举办“机关党员大讲堂”、党务干部和党员发展对象培训班等，推动党员干部锤炼忠诚品格、激发奋进力量。去年，在区直机关开展各类学习活动8场次，1700多名机关党员干部参加；指导机关党组织开展各类主题党日活动600多次，上党课200多次。

港北区直属机关工委坚持强基固本，打造组织过硬的标杆。压紧压实责任，印发《2024年区直机关党建工作要点》，召开委委员会议、年度机关党建工作会、月调度和季度分析会，部署和推动机关党建工作。机关党组织制定责任清单、任务清单、问题清单52份，对44个机关党组织开展“双随机”检查，压实工作责任。夯实工作根基，深入开展“五基三化”深化年行动，结合机构改革，对81个党支部进行全面排查，确保党组织关系隶属清晰、班子委员健全，2024年新建立1个党总支和2个党支部，撤销或更名2个党支部。抓好发展党员工作。严格抓好发展党员“入口关”，加强对入党积极分子确定、发展对象确定、预备党员接收及转正等关键环节的监督，实现全方位跟踪监督，全年发展党员26名，储备入党积极分子86名。

港北区直属机关工委坚持正风肃纪，打造作风过硬的标杆。深入推进清廉机关建设，制订印发《港北区清廉机关建设提质增效三年行动方案》，以“五廉”机关建设工程为抓手，推动提质增效“五大行动”落细落实。抓好区委组织部、区财政局、区法院、区税务局等清廉机关示范单位巩固提升工作。健全完善监督管理机制，推动分级风险排查、化解机制在机关全面铺开，制定《廉政风险排查防控方法步骤》《“政治体检”方法步骤》，指导54个机关单位常态化开展廉政风险排查、化解工作。扎实开展党纪学习教育，举办“机关党员大讲堂”，共586名机关党员干部参加，培训邀请市委党校教授结合有关条例具体条文和案例进行深入解读。各级机关党组织通过“三会一课”、主题党日等活动加强条例学习，强化纪律约束，促进作风建设持续向善向好。

（梁海华）

## 覃塘区直属机关工委：

## 筑牢战斗堡垒

## 夯实执政之基

**覃塘讯** 去年，覃塘区直属机关工委筑牢战斗堡垒，夯实执政之基，围绕区委中心工作，紧盯全年机关党建工作要点，全力以赴抓好各项任务落实。

聚焦建强政治机关，走好践行“两个维护”第一方阵。覃塘区直属机关工委严格落实“第一议题”制度，坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，作为党内重要会议的“第一议题”和各类培训班的首课、主课，筑牢政治机关意识，走好践行“两个维护”第一方阵。扎实开展党纪学习教育，指导督促区直机关各党组织依托“三会一课”、主题党日活动、集中学习研讨交流等，逐项逐条深入学习《中国共产党纪律处分条例》；邀请专家为机关党员专题解读条例，组织机关党员现场旁听职务犯罪庭审、观看警示教育片等，观看人数2000多人次。深化理论武装，筑牢思想根基，巩固拓展主题教育成果，在机关领域集中开展习近平总书记“7·9”重要讲话精神、“7·29”重要指示精神再学习再落实行动。机关各宣讲团成员深入机关、企事业单位、社区等开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会20余场次，教育引导党员干部以改革创新精神推动本领域本岗位工作高质量发展。

聚焦夯实组织基础，增强党组织政治功能和组织功能。

覃塘区直属机关工委建机制夯基础，通过建立清单制、常态化联系指导、主要业务提醒预警等机制，指导机关党组织全面落实机关党建工作要点、“五基三化”深化年行动任务、筑牢中华民族共同体意识示范区建设和模范机关、清廉机关建设等业务工作。紧跟机构改革步伐，新成立或换届并党（总）支部7个，2024年完成32个任期届满的党组织按时换届，调整16名党组织书记，审批预备党员转正30名，接收预备党员17名，进一步严密党的组织体系。强队伍提质效，常态化开展机关党建业务培训，围绕党建综合业务、支部换届等举办培训班4期，通过交流研讨，建立传帮带机制提高党务干部专业化水平。以支部培训为主，工委兜底培训为辅机制，举办党组织书记、科级以下党员、新党员等培训班7期，参训人数1500多人次，基本实现机关领域党员全覆盖轮训。评星级提效能，常态化开展“四强”党支部建设工作，统筹抓好党组织和党员星级评定工作，评出2023年度五星级党组织10个、四星级24个；评定五星级党员344名、四星级党员683名，营造比学赶超的良好氛围，进一步提升基层党建工作质效。

聚焦党建与业务深度融合，围绕中心服务大局。覃塘区直属机关工委积极推进覃塘区机关“区域化党建联动

## 党建动态

●2月13日，贵港市自然资源局召开2025年全市自然资源系统党风廉政建设工作会议暨集体约谈会，部署2025年工作并开展集体廉政谈话。

●2月17日，市委老干部局党支部组织开展主题党日活动，以“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 自觉做勇担当善作为新时代党员干部”为题上专题党课。

●2月21日，市委市直机关工委召开机关党建联动体牵头单位暨机关党建服务保障粤桂协作牵头单位碰头会，研究讨论机关党建联动落实粤桂协作“五联”行动方案。

●2月21日，市供销社党员干部到港北区农资网点调研农资储备工作，积极对接农资供应网点，及时做好货源调配，确保春耕期间农资供应“不断档”。

## 平南县委县直机关工委：

## 推动党建迈上新台阶

**平南讯** 县直党员获国家级荣誉1项、部级荣誉1项、区级荣誉24项、市级荣誉9项；获评市“六好”离退休干部示范党支部4个、市党建工作先进集体1个、全市法院系统“十佳党建品牌”2个；机关党建联盟工作获《中国组织人事报》《广西日报》《广西法治日报》报道。去年，平南县委县直机关工委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记“7·9”重要讲话精神和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，扎实开展党纪学习教育，坚持以“双争争先”为总牵引，坚持守正创新，紧扣“围绕中心、建设队伍、服务群众”核心任务，以高质量机关党建引领高质量发展，推动县直机关党建工作迈上新台阶。

强化理论武装，筑牢思想根基。去年，平南县委县直机关工委聚焦政治引领，铸牢理想信念，坚持把政治建设摆在首位，以“第一议题”制度为牵引，通过专题学习、集中研讨、分级培训等形式，推动党的创新理论入脑入心，推行“季提示+常督促”理论学习督查机制，形成“学思践悟”常态。全年开展理论学习中心组学习161次，举办读书班125次，县法院党建课题《党委领导下的行政争议化解考评机制研究》获在区直机关工委机关党建研究工作推进会上交流推广，《探索与实践：构建执前监督履行机制推进诉源治理问题研究》获“习近平法治思想研究下执源治理问题研究”征文三等奖。

夯实组织基础，锻造坚强堡垒。平南县委县直机关工委聚焦主责主业，以增强党组织政治功能和组织功能为着力点，扎实推进基层党建“五基三化”深化年行动。全年完成支部换届23个，补选委员29名，新建支部委员会2个、临时党支部16个。牵牢责任制“牛鼻子”，约谈了2023年机关党建、队伍建设存在问题较多的6个单位的党组织或书记，对新任9名党组织书记开展走访沟通和集体谈话，督促其聚精会神抓党建。创新党务干部培养模式，业务培训和党建业务考核相结合，培训党组织书记和党务干部200余人次，开展“党建知识季考”3场，打造业务更为精湛的党务队伍。严格党员发展程序，全年规范转接党组织关系341人，党员档案管理实现“零差错”。

深化作风建设，擦亮清廉底色。平南县委县直机关工委聚焦作风建设，强健筋骨。以纪律教育和清廉机关建设为主线，推作风建设走深走实。抓好以《中国共产党纪律处分条例》为重点开展纪律学习教育，书记上纪律党课213场次，组织党员600多人次旁听庭审，开展廉政谈话257场次，廉洁家访315次，开展“清廉故事我来讲”活动230场次。开展“走好第一方阵 榜样的力量”先进典型展示活动和青年党员先进事迹展示汇活动，宣传先进榜样10个，评选“两优一先”党组织和党员110个（名），激励更多党员走在前、做示范。县直党员获市级以上荣誉35项。

聚焦中心大局，彰显党建担当。去年，平南县委县直机关工委聚焦作风转变，强健筋骨。以纪律教育和清廉机关建设为主线，推作风建设走深走实。抓好以《中国共产党纪律处分条例》为重点开展纪律学习教育，书记上纪律党课213场次，组织党员600多人次旁听庭审，开展廉政谈话257场次，廉洁家访315次，开展“清廉故事我来讲”活动230场次。开展“走好第一方阵 榜样的力量”先进典型展示活动和青年党员先进事迹展示汇活动，宣传先进榜样10个，评选“两优一先”党组织和党员110个（名），激励更多党员走在前、做示范。县直党员获市级以上荣誉35项。

聚焦中心大局，彰显党建担当。去年，平